

长江中下游地区即将进入梅雨期

长江委会商要求进入迎汛临战状态

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员杨敏)6月12日,长江委召开防汛会商,分析研判流域雨情水情发展态势。会商强调,长江中下游地区即将进入梅雨期,近期将有连续强降雨过程,两湖水系来水快速上涨,部分支流可能发生编号洪水,中下游干流水位将转涨,防汛工作将面临严峻挑战。

6月9日以来,两湖水系南部、金沙江中游发生较强降雨过程。据水文气象预报,6月12日至15日,两湖水系有中到大雨、局部暴雨,金沙江流域有局部中到大雨;16日至18日,岷沱江、长江干流南部有中到大雨、局部暴雨。考虑实况及预见期降雨,岷沱江、乌江、洞庭湖“四水”及鄱阳湖“五河”可能发生明显涨水过程,其中信江、抚河可能发生超警以上洪水,局部强降雨引发山洪灾害的风险高。

会商强调,各部门各单位务必高度重视,迅速进入迎汛临战状态,全力做好各项工作,要滚动强化监测预报预警,充分运用雨水情监测预报“三道防线”建设成果,密切关注鄱阳湖水系信江、抚河等重点区域汛情发展,提前部署防御应对;强化值班值守和沟通协调,及时收集掌握信息,有针对性地做好强降雨区中小河流洪水、山洪灾害和水库安全度汛等短临“叫应”提醒;科学精细调度重点水工程,动态调整三峡、丹江口等控制性水库调度方案,尽快开展三峡水库第二次生态调度试验,适时启动金沙江中游梯级生态调度试验,优化调整德泽水库下泄流量,充分发挥水工程综合效益。

湖北日报讯(记者刘蔚森、通讯员刘友梅、杨文、张华)烈日当空,稻苗却绿意盎然,稻田清澈见底,不时有小虾游弋、跳跃其中。6月12日,湖北省农业科技“五五”工程暨科技助力粮食稳产丰收现场推进会在荆州江陵县举办,与会嘉宾们参观了“虾稻1号”千亩示范基地、油稻模式下水稻新品种“看禾选种”展示基地、科技助力灾后复产示范点,院地、院企现场签订科技合作协议。

402项科技成果 54种发展模式

“五五”工程连续4年赋能农业高质量发展

据悉,“五五”工程实施4年来,省、市农科院围绕全国及省级农业科技现代化先行县共建,开展了一系列卓有成效的科技支撑工作,与赤壁等7个县结对共建,科技助力枝江获批“全国农业科技现代化先行县”,全力打造服务强县工程的“农科样板”。

聚焦粮食安全和重要农产品稳定安全供给,省农科院着力培育了“亚两优美香新占”“虾稻1号”“垦麦58”等一批高产优质抗病新品种,其中优质高产杂交稻“亚两优美香新占”区试连续两年较对照增产20%以上,品质达国家农业行业标准二级;集成示范了高山番茄避雨栽培技术等402项农业先进实用科技成果,示范推广4079万亩,签订成果转化协议479项,有效促进成果在全省落地转化;推广了稻蛙等54种农业可持续发展模式,建立核心示范基地166个,新增社会经济效益11.5亿元。

“粮食稳产增产根本出路在科技。”省农科院党委书记张世伟表示,省、市农科院将继续深入实施农业科技“五五”工程,抢抓新一轮千亿斤粮食产能提升行动契机,科技助力全省粮食安全和农业高质量发展双丰收。

17宗非油气战略性 矿产勘查区块将挂牌出让

湖北日报讯(记者刘胜、通讯员李超)为落实助力新一轮找矿突破战略行动,按照自然资源部、省委省政府工作要求,省自然资源厅拟分两批次陆续出让17宗非油气战略性矿产勘查区块。

据悉,首批拟出让9宗勘查区块中,金矿5宗,铜矿1宗,铁矿1宗,锰矿1宗,萤石矿1宗,分别为:宜昌市夷陵区茶荆垭金矿勘查区块,宜昌市兴山县古井坪锰矿勘查区块,宜昌市兴山县蔡家山—黄连山萤石矿勘查区块,黄冈市麻城市双庙关金矿勘查区块,黄冈市麻城市大松树岗金矿勘查区块,黄冈市浠水县郭家湾金矿勘查区块,随州市随县卸甲沟矿区外围金多金属矿勘查区块,黄石市大冶市白泥塘铁矿勘查区块,黄石市大冶市叶家庄—东角山矿区外围铜多金属矿勘查区块。

第二批8宗勘查区块具体情况将于近期公布。下一步,省自然资源厅将有序推进后续勘查区块出让工作,上汇报争取政策项目资金,上门办公解决堵点难点问题,包联矿产勘查开发产业链、包联矿产勘查开发整体推进县市,联系重点矿山企业、联系矿产勘查开发项目,做到主动服务、热情服务、精准服务、高效服务,为矿业权人开展勘查开采活动保驾护航。

为加大非油气战略性矿产勘查区块出让力度,省自然资源厅今年计划分六批次,出让50宗至80宗勘查区块。出让公告将于近期在湖北省公共资源产权交易网(<http://www.hbggyzpm.cn:8000/index.do>)陆续发布。



新洲一中航天校区 9月投用

6月10日,由中铁十一局承建的新洲一中航天校区宿舍楼及食堂等主体结构封顶。该项目位于武汉国家航天产业基地,总投资1.32亿元,计划于9月投用,优化区域教学资源配置。
(湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 祝燕 摄)

我省开展第四次电动自行车联合检查行动

查获非法改装车辆53台、改装电池组7个

湖北日报讯(记者包东喜、实习生丁若芯、通讯员鄂清)6月12日,根据全国电动自行车安全隐患全链条整治工作专班统一部署,我省整治工作专班开展了第四次联合检查行动,由各级经信、公安、市场监管、消防等部门以及基层综合执法队组成的909个联合检查组深入电动自行车销售、维修网点,重点对因产品质量问题引发火灾事故较多的电动自行车及蓄电池、充电器生产企业,非法拼装改

装电动自行车、蓄电池的违规门店和“黑窝点”进行集中联合检查。在咸宁市,联合检查组深入湖北锂电电子科技有限公司生产企业及60多家电动自行车门店,按照“边检查、边劝改、边宣传”的原则,重点检查了各经营网点销售的电动自行车产品符合法规标准情况,店铺维修服务中擅自改装原厂电气配件、拆改限速装置、改造蓄电池槽盒,更换大容量蓄电池有关情况,以及大量存放废旧

电池、店内住人等违法违规行为。针对检查发现的辖区一家电动自行车经营网点在店里使用明火做饭行为,联合检查组进行现场督促整改。

在荆门市,联合检查组深入辖区京谷美丽城、碧桂园云顶居民住宅小区开展电动自行车专项整治行动时,发现居民小区部分楼栋门厅、架空层存在违规停放电动自行车及充电和楼栋前“飞线”充电等违规行为。检查人员向小区

物业负责人及居民详细阐释相关法律法规,宣传电动自行车违规停放及“飞线”充电的危害,要求物业及居民立即进行整改。

据统计,此次联合检查行动累计发动5184人次,排查电动自行车及其蓄电池、充电器生产企业18家,网点1926家,维修改装店铺1248家;现场共查获非法改装车辆53台,改装电池组7个;捣毁非法改装及制假窝点1处。

东湖评论

用清醒和定力 打造别人拿不走的科创“家当”

□ 湖北日报评论员

阅读提要

6月12日,武汉达梦数据库股份有限公司在上海证券交易所上市,正式登陆科创板,“国产数据库第一股”诞生。
达梦数据多了一个阶段性“圆梦”纪录,这有几层含义。第一,国产,这家企业在数据库领域展现了加强原创性、引领性科技攻关的作为。第二,特色,区别于生物医药、高端装备制造等企业,达梦数据在现有的科创板大家庭中,独具一格。第三,第一股,自此,湖北科创上市企业增添了新的成员,我国资本市场实行股票发行注册制的“试验田”里,又长出一棵新苗。

(一)
达梦数据登陆科创板,风雨一路,并不容易。

2000年,在国家政策鼓励下,以原先的达梦研究所为基础,达梦数据在武汉东湖高新区注册成立,立志“做中国人自己的数据库”。创始人冯裕才,那年已56岁。

本报的报道,总结了这家企业及所会集的科研工作者面临的三次惊心动魄的生死抉择。第一次,以大学助教身份贷款5000元,勇闯国内数据库研究“无人区”;第二次,在开源研发普遍流行时,坚持不开源,在直面挑战中闯出新路;第三次,提升造血功能,“牵手”产业链,走市场化道路。

科技创新有“坐冷板凳”之喻。一方面,心急吃不了热豆腐。功底不行,根基脆弱,空有一腔抱负,是干不成事的。读达梦数据的故事,有一种感觉,那就是它手里始终拿着望远镜,视野大了,格局开了,自此有了一种刻在骨子里的责任感和忧患意识,不为所谓的“热”而心神不宁,不为所谓的“冷”而独自嗟叹,不为所谓的“快”而乱了阵脚,不为所谓的“慢”而忧心忡忡。

另一方面,不因蝴蝶叫声就不种庄稼。搞科技创新,需要强大的定力和韧性。在科创起步阶段,在人们没有看到结果时,很多想法、思路总会被各种眼光打量,甚至遭遇指指点点、纷纭议论。从过去的情况看,有的企业“像一棵海草海草,随波飘摇”,外国一有杂志,心就开始动摇,变赛道、改跑道,结果越跑越被动;有的企业本有清晰的路径,别人嘴一张、手一指,就开始畏畏缩缩、犹豫不决,不自信、没底气。

研究国外已有的成果有什么意义?研究经费和人手严重不足,能做什么?公司研发团队八成以上的人都支持开源,“少数派”靠什么来说服,立不立得住?走市场化之路行不行得通,会不会走到死胡同?对于达梦数据而言,这些问号压在肩膀上,都有很大的重量。我们观察其跨越数十年的发展轨迹,其实能看到背后的那条精神轨迹,其内核可以概括为,不跟风、不盲从、有定见、能沉着。也正是这个意义上说,“国产数据库第

一股”的诞生,既是艰辛以成,也是水到渠成。

(二)

和主板、中小板、创业板等相比,科创板在我国相对年轻,2019年开板以来,今年是第5个年头。

科创板是实行股票发行注册制的第一块“试验田”。2018年11月5日,在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲中,习近平主席论及“为了更好发挥上海等地区在对外开放中的重要作用”而作出的三项决定,第二项就是“将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制,支持上海国际金融中心和科技创新中心建设,不断完善资本市场基础制度”。

科创板在我国资本市场发展历程、高水平科技自立自强征程中拥有特殊使命。这主要体现在三个关键词:三个面向、主要服务、重点支持。即面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求;主要服务于符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业;重点支持新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保以及生物医药等高新技术产业和战略性新兴产业。

在这个背景下,看待科创板上市企业,当有一份清醒。

清醒地认识自我。重大科技攻关、抢占行业前沿高地等科技创新,往往具有投入人力多、资金需求大、持续时间长、伴生多种风险等特点,离不开长期的资金投入。巧妇难为无米之炊,到哪里找米?依托自身实际进入资本市场获得支持和认可,是重要途径之一。自身斤两几何?优势何在?潜力多大?能不能在资本市场上“游泳”?有了自知之明,才能知所趋避。

清醒地脚踏实地。科创板5套上市标准的制度创新,体现了鲜明的包容性,也展现了实事求是的原则性。到目前为止,《科创属性评价指引(试行)》已历经三次修订发布。总的看,科创板“硬科技”的定位越来越清晰。在这个定位下,我们要看到,对于科创企业来讲,在科创板上市,是要找到桥和船,但最终目的是过河,也就是在关键核心技术上取得突破或阶段性进展,不断增强科创活力和实力。

清醒地谋长远。科创板不是简单地增加一个“板”,其核心是制度创新,是改革。一

个企业在科创板上市,是站到了新起点,不是登到了发展的顶峰。打造别人拿不走的科创“家当”,道阻且长,需要长远远见胸中宏。

(三)

前不久,上市公司2023年度成绩单出炉。从数据来看,在以创新为特色的各板块,战略性新兴产业的集群式发展更为明显,比如科创板集成电路公司数量超过110家。主板、创业板、科创板、北交所研发强度分别为1.87%、4.86%、10.87%、5.03%,科创板表现亮眼。与此同时,科创板首现强制退市公司,加快优胜劣汰,强化投资者保护的重要机制精准发力。

五年来,科创板推出了一系列创新举措,并不断优化完善,助力诸多硬科技产业链“补链”“强链”,已成为中国科技创新、产业升级的一扇观察窗口。截至目前,达梦数据所在的中国光谷科创板上市企业达到10家,上市公司总数达65家,位居全国高新区第一方阵。湖北是科教大省,科技创新在全国有影响、有地位。在长期的厚积薄发中,走出了一条校内研发、周边孵化、大学科技园成长、高新技术开发区规模化的“四级跳”模式,在北斗、航空、舰船、生物、农业等领域取得一系列重大技术突破。

达梦数据登陆科创板,是一个缩影,见证一个企业成长发展之不易,记录一个企业不改其志的勇毅前行。湖北致力于加快打造科技强国建设的重要战略支点,这是我们望向未来的抱负,也是我们立足实际的追求。从0到1的创新梦,从实验室走向市场的产业梦,从产业迈进资本市场的发展梦,还要更多地在荆楚大地涌现,生根发芽、开花结果。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。”“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”

这些话,饱含激励,催人猛醒,催人奋进。科技创新,必须名不虛传,攻坚克难,唯有奋力笃行。我们期待,科技创新在荆楚大地奏响更加美妙的乐章,更大的科创活力与更多的发展成果相会在一次又一次的日出升起时。

视点

村内听不见鸡叫,池塘里看不到鸭鹅;主干路两侧反复割草、干净整洁,但村内的背街小巷藏污纳垢……近期,《半月谈》报道一些地方在推进农村人居环境整治过程中出现偏差、走样,引发广泛关注。

“听不见鸡叫,还是农村吗?”报道中一位农民的“灵魂拷问”发人深省。不少人即使在城市,也会遐想“暧暧远人村,依依墟里烟”的恬淡意境,鸡鸣狗吠、篱笆水桥、灰墙黛瓦、田园老农等乡村地区独有的意象,都是乡愁的重要载体。它们以一种“活态”的生命形态,早已经与乡土文明融为一体,与村民生活休戚与共。听不见鸡鸣狗吠,缺少了乡土气息,乡愁何以安放?农村人居环境整治需要发力,但这种“断根式”的机械化、简单化操作,值得高度警惕。

没有“根”的乡愁,将变得虚无缥缈。简单照搬城市的治理模式,无视农民意愿和生产生活习惯,农村环境整治就难以推进,也不可能让群众满意。用剩饭养鸡喂鸭,房前屋后混肥种菜,这是村民再日常不过的生活场景,也是资源的合理循环利用。为了追求表面上的整洁,一刀切“禁养鸡鸭”,不但违背了农民的生活习惯,还可能影响他们的生计。农村人居环境整治之所以在一些地方走偏,或是有关部门没有考虑农村实际,草率地用大城市标准“框定”农村,结果事倍功半;或是基层干部对人居环境整治政策理解不到位,搞“闭门造车”,忽视农民主体地位,导致村民意见很大、整治效果不佳。

农村人居环境整治,不只要“变干净”“变漂亮”,更要“有特色”“有灵魂”。屋前屋后栽花种豆,村头村尾鸡鸣犬吠,才是普遍意义上的中国式乡村。“断根式”的环境整治,带来的可能就是毫无生气的“千村一面”。20多年来,“千万工程”何以催生万千乡村发生蝶变,其中很重要的一个科学方法就是因地制宜、分类施策。从“卖山林”到“卖生态”,变“种种砍砍”为“走走看看”,美丽经济风生水起;以农民为主体,依托多样的民俗文化,让游客饱览农耕景观,收获文化体验;将古桥古树古屋精心保护起来,形成独特“记忆点”……现实当中,不少乡村通过创新方式方法,既守护了乡村的根,又找到了致富渠道。

乡村是广大农民安居乐业的家园,没有人比他们更热爱这片土地。我国各地农村情况千差万别,整治农村人居环境不可操之过急,也没有万能模式。必须因地制宜、实事求是,对乡土风貌要有精细雕琢的耐心,对农民生产生活习惯要有充分的关照,才能让乡村更美丽、更宜居。

警惕“断根式”农村环境整治

□ 湖北日报评论员 周磊